

北京城市副中心报

4

2025年11月17日 星期一



通州冷药研

各位听众: 曲回奸係出

通州走出的"广播先驱"

其实与通州的两棵古槐有关。"站在通州中

仓社区两棵枝繁叶茂的百年古槐下,刘瀚的 长孙刘培新先生指尖轻触粗糙的树皮,向记 者道出这段鲜为人知的往事。1889年6月

29日,刘瀚诞生于通州旧城西南角弥陀庵胡

同的嘉惠堂院内,这两棵古槐便是他童年时

北至倪家胡同与大烧酒胡同衔接,因该巷南 端临近弥陀庵而得名。弥陀庵原址 1940 年 前后左右曾为河北省通县男子师范学校分

镇南仓街小学;1987年为通县培智学校;

1991年旧城改造时拆除学校;1994年并入中

今的中仓社区,唯有古槐依旧矗立。"爷爷是

北京通州人,成长在北京、专业成才在北京,

这片土地的开放与厚重,滋养了他的家国情

怀。"刘培新告诉记者,通州作为大运河北起

点的商贸繁荣与信息通达,为他日后探索广

播之父》的作者陈尔泰说,"很多人不知道,刘

瀚最早接触掌握广播的相关设备也在北京。

刘培新补充道:"这和爷爷的事业大有渊源。

1907年,他18岁时离开通州,进入保定有线

电报局当电报生,就是从那时起,和中国广播 事业结下了不解之缘。1913年,他考入交通 传习所(北京交通大学前身)无线电科,成为

中国第一批系统学习相关专业的学生,在这

1914年毕业后进入交通部上海吴淞无线电

台任报务员。1918年,陆军部设立无线电教

练所,刘瀚凭借出色的英语水平和专业背景

担任教官兼翻译,因教学成绩显著获颁"文

虎勋章"。而他在北京积累的专业经验与技

术沉淀,为日后开创中国广播事业筑牢了根

基,更让他成为最早具备复制广播电台模式

在校期间,刘瀚虚心求教、刻苦钻研,

里立下了用技术报效国家的初心。

能力的先行者。

在北京通州的老电话博物馆内,《中国广

播事业埋下了最初的种子。

历经百年变迁,从街巷到学校,再到如

仓小区;2003年属于新设中仓社区居委会。

"很多人不知道,中国广播事业的起点,

本报记者 张丹

中国红色广播先驱从这里走出

通州真是人才辈出,您知道吗,中国第一座无线电广播的创建人,被称为"中国红色广播先驱"的刘瀚,就是从通州走上了革命的道路。这位通州英雄如何在战火纷飞的年代,开辟中国广播建设道路?又如何让广播事业自诞生起就融入红色基因,以高风亮节守护国家电政主权?本期通州冷知识,让我们一同翻开这位"开中国广播先河之人"的人生篇章,探寻他藏在电波里的红色初心与民族气节。

哈尔滨开创广播无线电台

"刘瀚是开中国广播先河之人,开创了中国广播无线电的历史。"陈尔泰说。1922年直奉战争结束后,奉军在东北成立 "东三省陆军整理处"。彼时日本人霸占南满铁路,通过有线电报控制中国当局,刘瀚与吴梯青、吴樾、陈淮清、沈宗汉等应邀赴东北参与建设,立志摆脱侵略者的技术垄断。"爷爷是在1923年,在哈尔滨把军用马可尼野战电话机改装成广播发射机,开创了中国无线电广播的历史,成为划分中国有广播与无广播时代的分水岭。"刘培新告诉记者。

1922年12月,在东省铁路护路军总司令朱庆澜的支持下,刘瀚改装发射机、话筒和收音机。1923年1月1日,在哈尔滨市秦家岗转角楼(满洲里街13号)开播,呼号XOH,频率600千周,功率50瓦。

作为中国广播实践家,刘瀚不仅是理论家与创办者,更亲身主持广播电台长达八年。1926年8月,他将发射机功率提升至100瓦,主持为期4天的广播试验展览,发射端设在王兆屯铁路平房,按收端设在麦家岗转角楼。各国领事与侨民纷纷参观。

刘瀚主持创立的哈尔滨广播无线电台,不仅是中国第一座广播无线电台,更成为积淀红色底蕴的重要阵地。陈尔泰告诉记者,"刘瀚开创了大统一、成系统、有规模的国家广播模式,这一全国统一模式延续至今。"电台内诞生了中国广播界第一位共产党员和第一个党支部,成为对日斗争的核心堡垒。他补充道,"更鲜为人知的是,电台党员家庭曾作为'红色接待站',秘密护送瞿秋白、周恩来、邓颖超等党的重要领导人赴苏参会,为六大代表的安全保驾护航,对中国革命作出重要贡献"。

跨越百年的精神传承

"这里就是爷爷故居的位置了。"站在中仓社区的古槐旁,刘培新向记者示意,"看着现在的通州,很难想象爷爷当年看到的样子。"如今的通州,高楼林立、交通便捷,早已不是当年的古城模样,而这片土地上的精神传承却从未中断过。

面对日本人的威逼利诱,刘瀚始终坚守气节。"日本人想收买他,设宴请客、赠送金钱,请求放弃取缔私设电台,可他甩手就走,丝毫不为所动。"陈尔泰告诉记者,这种"富贵不能淫、威武不能屈"的精神,让侵略者的阴谋屡屡落空。

1929年,东北当局逮捕电台员工冯士潜和罗特,以"写揭发材料"为释放条件,刘瀚专程赴监狱探视,嘱咐二人"实事求是,以国家大事为重,宁可受委屈也不作伪证",后来二人因《伯力协定》获释,始终感念他的家国情怀。

"九一八"事变后,身在北平的刘瀚多次想去抗战前线,都 因时局变换没能如愿,但他没有停下报国的脚步,而是将这份 赤诚传递给了子女。"我的伯父刘宗唐,受到爷爷的影响,投笔 从戎,开辟了一条由列城至叶城运输抗战援华物资的国际驿路,被称为抗日英雄。"刘培新告诉记者。1941年,刘瀚在陕西园里中报员工作时、田上期和荣成宪土出、任仅52岁

在中国传媒大学博物馆里,刘瀚与中国广播是基本陈列中的重要内容,代表中国广播的开始。不少学生专程来了解这位"广播先驱"的经历,铭记中国广播事业的先行者,将他的创新精神融入专业学习。中国广电联合会交宣委会长潘力说,"刘瀚先生的一生虽短暂,但他为中国广播鞠躬尽瘁,死而后已。研究和展示刘瀚的生平事迹,对于我们今天继承先辈遗志,担当时代重任具有重要意义"。

如今,这种精神仍在延续。在通州中仓社区,那两棵百年古槐苍茂遒劲。"通州的发展真是日新月异。"刘培新望着周边的现代社区感慨道,"从守护漕运的古城到现在的北京城市副中心,通州的变化,就像爷爷从事的广播事业一样,都是在书写新的历史。"

以法铸盾护电政主权

"爷爷在哈尔滨不仅创立了电台,还推动日本私设电台的取缔,用法律捍卫了国家电政主权。"谈及祖父的壮举,刘培新语气中满是自豪。1924年起,日本人在哈尔滨私设无线电收发报机,擅自收发新闻商电,严重侵犯中国电政主权。刘瀚经过详细调查,搜集证据后呈文东三省特别区行政长官,坚决要求取缔非法电台,得到东北当局支持,张作霖随即下达取缔指令。

"刘瀚是创立中国广播第一套全面法规的人,他起草了《广播无线电条例》及《装设广播无线电收听器规则》《运销广播无线电收听器规则》,为中国广播事业奠定了法律基础。"陈尔泰补充道,这套法规明确了广播事业的主权归属,从制度上阻断了侵略者的侵权行为。

1928年11月,哈尔滨学生因反对日本人修筑铁路遭镇

压,酿成"一一九"惨案,电台员工群情激愤,刘瀚与主任陈淮清当即撤掉全部日语广播,以实际行动声援爱国学生。1930年6月,刘瀚被迫离开电台,但日本人的迫害从未停止,1932年哈尔滨沦陷后,日军第一时间追捕他,而刘瀚早已辗转北平、绥远、西安等地,"威武不能屈"的民族气节让侵略者的阴谋彻底破产。

陈尔泰告诉记者,"刘瀚还是最早与中国共产党人'合办'新闻机构通讯社的人,该通讯社实为早期广播电台的编辑部,所发稿件均由共产党人编写,凸显了中国广播事业与生俱来的红色起点。"他创立的中国广播思想体系,涵盖哲学层面的本体论,让广播自诞生起就带有鲜明的革命色彩,成为凝聚民众、反抗侵略的重要武器。



本版编辑 陈节松 校对 彭师德 刘一 沙澎